

关于省政协十三届三次会议第 0768 号提案的 答复

晋能源提函〔2025〕58号

余文峰委员：

您好，您提出的《关于促进煤炭业融入全国统一大市场的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、您的这一提案提得很好，立足山西资源禀赋和产业优势，对进一步推动煤炭行业高质量发展具有很好的参考价值和指导意义。

二、关于利用产业优势协助国家制订相关行业、产品标准的建议，需给您说明的是：市场监管部门作为标准化工作的主管部门，依法负责全省地方标准的统一管理工作。我局作为行业主管部门，将立足职能定位，积极配合市场监管部门，深度参与煤炭行业地方标准的制订工作，共同提升煤炭领域地方标准的科学性、适用性和先进性。

三、关于加强政府主导，加大政策支持的情况，需给您说明的是：根据省委、省政府的安排部署，我局深入贯彻落实新发展理念，以构建现代能源市场体系为目标，扎实推进能源领域高标准市场体系建设工作。接下来，我局将按照《全国统一大市场建设指引（试行）》要求，持续深化煤炭交易市场改革，推动中国

太原煤炭交易中心建设成为规则统一、功能完备、辐射全国的现代化交易平台，为构建全国煤炭统一大市场贡献山西力量。

四、关于提升煤业管理水平，推动煤炭交易平台化的情况，需给您说明的是：目前，我省正在建设山西省能源信息监管服务平台，平台融合物联网、大数据、数联网等数字技术，实现一体化全网数据可信、互联互通及确权，聚力实现能源行业“全覆盖、全流程、全口径、全方位”管理，进一步提升全行业综合管理水平。中国太原煤炭交易中心作为我省唯一的煤炭交易场所，正在依托中国太原煤炭交易网积极开展数字化转型战略规划、移动APP开发、数据治理等项目建设，并通过平台数字化、智能化升级，实现我省煤炭资源优化配置和价值最大化。

五、关于加强区域合作和市场联动的情况，需给您说明的是：目前，中国太原煤炭交易中心正在联合陕西、内蒙古、新疆煤炭交易机构推动建立跨区域合作机制，共同申报煤炭交易团体标准，为全国煤炭统一大市场建设提供先行先试经验。

以上答复是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对省政府能源工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

山西省能源局

2025年5月7日